

井研县新兴村

文化“搭台” 振兴“唱戏”

■ 鲍松 刘书杰 记者 赵径文/图



美丽的新兴村

近年来,井研县研城街道新兴村通过深挖蒲亭文化内涵,高质量打造“蒲亭画村”,一幅村美、人和、产业兴的美丽乡村新景象呈现出来。新兴村先后荣获四川省乡村振兴示范村、四川省首批基层治理示范村、第一批省级示范民主法治示范村(社区)、乐山市实施乡村振兴战略工作示范村、乐山市文明村等荣誉称号。近期,该村成功入选2022年乡村文化振兴省级样板村名单。

开展文化活动 丰富业余生活

川剧变脸、川剧弹戏、川剧高腔、快板……1月25日(正月初四),一场川剧表演在新兴村蒲亭艺术中心“百戏生辉”戏楼上演,为市民游客带去别样年味。一个诙谐幽默的节目,不仅让观众沉浸在欢乐之中,也让他们重拾记忆中的故事。从成都赶回井研过年的李女士表示,“没想到在自家屋门口就能看到川剧节目,这个年真是过得更加热闹、欢乐。”

运动和看书,有时候还可以在村里看看书画展、坝坝电影和戏剧。”说起现在的生活,村民胡志燕脸上写满幸福。据了解,为丰富村民文化生活,研城街道投入130万元,改扩建新兴村党群服务中心,打造集办公议事、学习教育、便民服务、农产品展示等功能为一体的基层新时代文明实践站,积极开展送法下乡、书法展览、坝坝电影、农民广场舞、民乐进乡等文化活动。组建1支农村党员志愿服务队和1支文艺表演队,开展志愿服务活动,引导群众积极配合、主动参与。联合“研城大叔帮帮团”、县书画协会等单位,成立“常青树老党员工作室”“文化工作室”,为热心公益的老党员、老同志搭建就近就地发挥余热的志愿服务平台。

融入文化元素 让乡村变景区

新兴村的华丽蜕变,吸引了不少市民游客前来休闲游玩。今年春节假期,新兴村新时代文明实践站里,“畅游蒲亭”志愿服务队的志愿者每天都要为游客介绍蒲亭画村的特色产品和旅游景点。游客陈学明对新兴村优美的环境和农民画元素印象深刻,“这两天去村子里转转,环境优美,就像景区一样,水上栈道、森林步道都去玩了。特别是到处可见的农民画很有味道,记录了井研乡村的生活气息,每幅画我都要去看一下,很有意思。”

近年来,新兴村结合井研·中国农民画乡优势,联合乐山师范学院、井研政协书画院、井研老年书画协会等,建成城乡农民画社团定创作基地。布局的农民画展示墙、策划实施的农民画节和农民画DIY体验活动等,作为乐山非物质文化遗产的井研农民画在这里集中推广。“我们以农民画文化为依托,打造了蒲亭画村品牌,并且建成森林步道、水上栈道、叠水瀑布等文旅打卡点;开发‘农耕体验’‘休闲垂钓’‘骑行观光’‘清凉玩水’‘山林漫步’等休闲文旅项目,积极发展乡村旅游。”研城街道党工委委员潘永波介绍说,“下一步,新兴村将广泛开展全民健身活动,加强家庭、家教、家风建设,推出更多优秀文化作品,培育更多文化文艺人才队伍,更好满足村民对精神文化生活的良好需求。同时结合水美乡村项目,拓展文旅产业,助推乡村振兴。”

川剧表演

推动经济稳步回升 提早谋划春耕备耕

■ 新华社记者 谢希瑶 于文静

1月28日,春节后首个工作日召开的国务院常务会议亮出多重举措,释放出促进经济稳步回升的积极信号。

——乘势而上抓落实,推动经济在年初稳步回升。此次国务院常务会议指出,要贯彻党中央、国务院部署,落实中央经济工作会议精神,着力稳增长、稳就业、稳物价,保持经济运行在合理区间。深入落实稳经济一揽子政策和接续措施,推动财政、金融工具支持的重大项目建设、设备更新改造形成更多实物工作量,实施好原定延续执行的小规模纳税人增值税减免、普惠小微贷款等政策。

——提早谋划春耕备耕,确保粮食安全“开门红”。一年之计在于春。会议强调,二月初有关部门要作全面部署,层层压实责任,不误农时抓好春耕备耕,为提升粮食稳定供应能力、保持物价平稳打下基础。

农业专家表示,不误农时保春耕,确保粮食安全,对于经济社会行稳致远至关重要。今年我国粮食生产目标任务重点是“两稳两扩两提”,即稳面积、稳产量,扩大豆、扩油料,提单产、提自给率。要完成这些目标,必须抓早、抓实各项举措。

对此,会议提出五方面要求:一是抓好小麦、油菜春季田管;二是尽快明确各地粮食和油料生产目标,确保春播面积落实,稳住大豆种植面积;三是扎实做好保障服务;四是落实最低收购价、生产者补贴等政策;五是加大对大豆种植支持力度,继续实施小麦“一喷三防”补助全覆盖,提早下拨病虫害防控资金,实施南方早稻集中育秧补助,调动农民积极性,促进增产增收。

——更好统筹“双循环”,把握发展主动权。针对当前需求不足的突出矛盾,会议提出,乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力,坚定不移扩大对外开放、促进外贸外资保稳提质。并从加力扩消费、努力稳定外贸、积极吸引外资三方面部署具体举措。

促进汽车等大宗消费政策全面落地,支持刚性和改善性住房需求,做好保交楼工作,落实出口退税、信贷、信保等政策,推动新版鼓励外商投资产业目录加快落地,支持地方招商引资……

农技园地

冬天怎么保护树?

冬树木保暖的方法有很多种,下面介绍4种园林工人常用的冬护树方法。

- 1. 浇灌封冻水**
园林工人冬天会对树木根部浇封冻水,在土壤温度低于5℃前对根部浇一次水,浇完后及时排水,温度在0℃时可视情况再浇一次。封冻水可以在地温处于0℃时释放热量,水分在土壤凝结,释放使温度提升,起到增温保暖的效果。
- 2. 做好修剪工作**
冬季园林工人会提前对树木进行修剪,增加其抗冻能力。入冬时清除病枝、弱枝以及徒长枝等,生长冗杂的位置将从内进行轻剪,减少养分消耗。修剪后将枝条以及园内的杂草垃圾等清除干净。建议集中焚烧,杀灭病菌。
- 3. 搭设风障**
冬季园林工人会为树木搭设风障,减少寒冷空气流动带来的危害。用塑料膜布将树冠覆盖,树体缠绕无纺布等,进行保温。或者在树木的四周搭设木板,木板要比树体高50cm,形状大多为井字形或者圆形,不宜倒塌,在向阳的位置留透气孔。
- 4. 树干涂白**
冬季园林工人还会将树干涂白,可以保护树木安全过冬。涂白剂可以使用1:20:70的硫酸铜、生石灰和清水进行混合配制,均匀涂抹在树干上,采用薄涂多次的方法,可以起到良好的防寒作用,同时可以减少病菌感染的可能性。

(编辑 李明江 整理)

“香葱小镇”:农文旅融合 助推乡村振兴



香葱长势喜人

本报讯(记者尹瑶文/图)今年春节假期,乐山旅游人气火爆,各大景区景点游人如织。不少市民选择主动避开游客高峰,纷纷开启近郊游、乡村游。2月1日,记者在网红旅游打卡点——市中区古儿坝看到,趁着晴好天气,络绎不绝的市民来到这里,享受恬静惬意的田园生活。古儿坝作为乐山市民近郊游的热门地,坐落于市中区牟子镇苏坪村。近年来,依托土地平坦开阔的优势,苏坪村建成了万亩香葱产业基地。产业加速壮大,促进基础设施日渐完善,带动当地文旅产业如火如荼发展,成为农文旅融合的乡村振兴示范点,是省级乡村旅游重点村。走进古儿坝,放眼望去,成片的香葱郁郁葱葱、长势喜人,村民

们在田间地头忙着浇灌、采收;游步道上,小火车载着游客缓缓驶过,穿行在田野、房舍间;三三两两的游人沐浴着阳光悠闲漫步,感受“葱香小镇”的别样风情。由兴嘉集团牵头打造的古儿坝归野户外营地,经过一年多的建设运营,相继推出了萌宠乐园、儿童游乐区、阳光集市、网红月亮、星空帐篷、清欢民宿、游艇码头……带来的不仅仅是火爆的人气,更加快了当地农文旅融合发展的步伐。据归野营地有关负责人杨先生介绍,营地自2021年试营业以来,基础设施不断完善,吸引了越来越多的市民游客前来休闲观光。兔年春节以来,每天都有大量游客前来露营、烧烤,这里依山傍水,自然环境优美,视野开阔,大家非常喜欢。

文明城市大家创 文明成果人人享

